

这里的每个孩子都乐学善思,这里的每位教师都乐教善教,这里的一草一木、一砖一瓦都彰显着廉洁的氛围……这里就是合肥市隆岗小学。该校坐落于风景秀丽的安徽第一村隆岗村内,高标准的校园化建设,最独特的童谣文化,高水平的教育科研实力,都是其最强有力的发展保障,该校也被认定为“2015年度合肥市百姓身边的好学校”。

自“廉洁文化进校园”活动开展以来,该校坚持以“敬廉崇洁”为主题,以校园文化建设为载体,以教育活动的突破口,不断增强学校党员干部和广大教师爱岗敬业、廉洁从教的意识,并将阳光雨露般的价值观潜移默化地传递给学生,掀起了师生共建廉洁校园的阵阵热潮。

■ 见习记者 汪婷婷/文



童谣快板

童谣伴成长 “廉”香满校园

——合肥市隆岗小学掀起师生共建廉洁校园的热潮



开展“两学一做” 树立廉洁从政、从教之风

为建设校园廉洁文化,隆岗小学从全体党员干部、党员教师抓起,深入开展了“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”的学习教育。在“两学一做”教育活动开始之初,学校党支部就不断加强宣传力度,利用时事宣传栏、悬挂宣传标语、支部书记上党课、佩戴中共党员党徽等多种宣传途径,为全体党员干部营造学习氛围。

为树立廉洁从政之风,隆岗小学首先将廉洁校园的建设与党风廉政建设相结合,在学校党员干部中开展“廉洁从政、率先垂范”为主题的教育活动。学校定期召开党员干部廉政学习会,要求全体党员干部深刻领会廉洁从政之意义,并在日常教育教学工作中以身作则、率先垂范。另外,每学期期末还召开“廉洁从政、率先垂范”民主生活会等。通过一系列的教育活动,进一步提高了该校党员干部的廉政意识和防腐防变的自觉性。

其次,除了党员干部的廉洁教育,隆岗小学还在全体教师中开展“加强师德师风建设,树立教师良好形象”的主题教育活动。该校要求全体教师规范师德行为,禁止在职教师接受学生家长馈赠、搞有偿家教或利用职务之便牟取不正当利益等违纪行为。学校先后组织教师参加了廉洁教育专题讲座、撰写心得体会,并在教师节来临之际举行了“爱岗敬业、廉洁从教”的师德师风承诺行动、“爱岗敬业、廉洁从教”专题学习讨论会等。该校通过一系列活动进一步促进了全体教师爱岗敬业、廉洁从教的师德师风。



学生宣传节俭自律

与校园文化建设相结合 廉洁文化处处彰显

走进隆岗小学,可以看到:有创意的大型标语,激励着师生拼搏进取;“学校是我家,美化靠大家”、“轻声慢步过走廊”、“上下楼梯靠右走”等标语给学生以无声的教育。校园的文化氛围分为“文明礼仪”、“国学经典”、“中国梦”以及“校园童谣”四个板块,在美化校园的同时也让学生时刻受到廉洁文化的熏陶,可以说,学校的一草一木、一砖一瓦都成为了育人的载体。

该校还充分利用校园宣传橱窗、广播、板报等载体,大力宣传廉洁教育和廉洁文化知识。由此可见,合肥市隆岗小学在加强校园文化建设的同时,融入了“端正思想,廉洁为人”的廉洁文化内容,把两者有机地融合起来,充实了“爱国、创新、文明、勤奋”的良好校风及学校“以人为本、和谐发展”的办学理念。

除了与校园文化建设相结合,该校还坚持将廉洁文化进校园活动与推进学校管理创新有机统一。例如,通过校务公开制度,设置“收费公示栏”,公开举报电话,把规范收费行为落到实处等。该校每年度还召开一次教职工代表大会,进一步修订完善财务管理工作制度,并把教职工关心的事务具体公布,保证教职工对学校事务的知情权,接受教职工对学校各项工作的监督,以进一步巩固廉政制度建设成果。目前,该校已形成了权力规范运作、办事公开透明、工作廉洁高效的校园管理体系。

雨露润花蕾 让幼小的心灵种下廉洁的“种子”

校园廉洁文化建设不仅仅是领导干部和教师的事,而应建立在全体师生的共同努力之上。隆岗小学通过日常的教学和德育活动,潜移默化地给学生渗透了“敬廉崇洁”的价值观,让其幼小的心灵,早早地埋下廉洁的“种子”。

其中,课堂教学是对学生进行思想教育的主渠道,在小学阶段,语文、思品与社会、音乐、美术等学科的教材中,都蕴涵着丰富的廉洁文化教育内容。该校要求教师充分发挥课程中的资源,紧密联系学生生活和社会实际,积极改进教学方法和形式,利用现代化的多媒体辅助教学手段进行教学,丰富廉洁教育的教学内容,激发学生兴趣。

教学课堂上,隆岗小学的师生们不断践行着廉洁文化。例如,班队课上,老师指导学生精心排练《公仪休拒收礼物》的课本剧;语文课上,老师带领学生学习诗人的高风亮节,开展经典诵读;美术课,教师们则结合廉洁教育展开漫画辅导……

德育活动中,学校通过举行国旗下讲话、展板、橱窗宣传、廉洁主题队会、廉洁黑板报、廉洁手抄报、廉洁征文等各种形式的活动将廉洁教育渗透到学生的思想教育和日常行为规范教育中去。此外,该校还组织学生观看反腐倡廉影视片、进行“普法伴我行”讲故事比赛等。通过在学生中开展这一系列的德育活动,该校扎实有效地推进了廉洁文化建设。



师德宣誓大会



教师师德宣誓

开展特色化廉洁教育 童谣“飘香”净校园

如果有人问起隆岗小学校园里的什么声音最动听?那么答案无疑是那沁人心脾的童谣声。作为合肥市第三批特色小学之一,该校以“童谣”特色为抓手进行廉洁教育,努力把校园建设成富有经典气息的书香校园,孕育孩子多彩的人生。

为了给学生提供一个潜移默化最直接、最有效和最重要的育人环境,学校又创造性地让全校学生共同参与创编校园童谣的活动,并选出一些优秀的童谣编辑成册,成为学校的校本教材,该校如今已有多本童谣教材。教师利用童谣课带领大家学习并传唱,师生们将童谣融入到了“跳皮筋”、“快板”、“拍手歌”之中,该校通过广泛开展童谣传唱活动,进一步净化了校园环境,抑制了低级、庸俗的文化趣味,引导了校园文化向健康高雅的方向发展。

隆岗小学的童谣创编和传唱不仅充分发挥了特色小学的优势,更重要的是培养了孩子们的廉洁意识。通过校园童谣特色文化建设,使师生的个体素质得到了极大的提升,也在校园中逐步形成了健康和谐的氛围,最终成就了“廉洁守法,和谐进取”的校园文化整体特色。

经过开展一系列廉洁文化进校园活动,合肥市隆岗小学的廉洁教育工作取得了初步性成果:该校获得了全国中小学思想道德建设活动先进单位、中国少年儿童平安行动示范学校、全国青少年文明礼仪教育示范基地、合肥市特色小学、合肥市平安校园、合肥市德育工作先进单位、合肥市素质教育示范校等荣誉称号。